

信息微递

第五轮中德政府磋商联合声明指出： 认证互认对促进双边贸易发挥着重要作用

在中华人民共和国国务院总理李克强和德意志联邦共和国总理安格拉·默克尔的主持下，第五轮中德政府磋商于2018年7月9日举行。双方共同发布《第五轮中德政府磋商联合声明》，声明指出，双方愿在质量基础设施专业政策对话框架下深化合作，特别是在中德产品安全工作组下加强并深化中德产品安全、市场监管、认证认可与合格评定领域的合作。双方同意落实两国政府多年来签署的关于计量领域合作协议，尤应加强中德经济联委会框架下中德标准化合作委员会在标准化领域合作。为促进产业政策合作，双方一致认为，加强在国际标准化组织中的合作，采用国际标准和规定是关键因素。双方同意在标准化领域执行采纳国际标准的政策，并给予双方企业平等参与标准化进程的机会推动互认对方标准化进程的机会。双方一致认为，认证互认对促进双边贸易发挥着重要作用。

国家标准《环境管理体系 通用实施指南》正式实施

新版GB/T 24004-2017《环境管理体系 通用实施指南》于2017年12月29日发布，并于2018年7月1日正式开始实施，该标准将代替标准GB/T 24004-2004《环境管理体系 原则、体系和支持技术通用指南》。随着新版GB/T 24004-2017国家标准的发布与实施，广大组织将更好地运用环境管理工具建立、实施、保持和持续改进环境管理体系，不断提升组织的环境绩效，更好地推进我国的环境保护和可持续发展事业。

《品牌评价 基础和原则》国际标准即将发布

ISO/TC 289 第五次全体会议于2018年6月10~13日在意大利米兰召开。会议期间，ISO/TC 289主席顾问组主席、中国品牌建设促进会理事长刘平均与ISO/TC 289主席、美国西北大学教授Bobby Calder共同宣布ISO 20671《品牌评价 基础和原则》已全票通过DIS投票，将作为品牌评价领域的新的国际标准于今年正式发布。刘平均理事长指出，新的品牌评价标准融合了品牌价值发展理论和市场营销理论，对于生产者、销售者、消费者、咨询服务机构、品牌价值评价机构开展品牌培育、促进品牌价值提升、发挥品牌引领消费作用、拓展营销市场具有重要作用，对于世界各国的品牌发展战略也将具有指导意义。

国家认监委与中国（上海）自贸试验区 签署共推认证认可检验检测工作合作备忘录

近日，国家认监委与中国（上海）自由贸易试验区管委会签署《共同推进自贸试验区认证认可检验检测工作合作备忘录》。根据合作备忘录，国家认监委和上海自贸试验区管委会将建立合作机制，共同打造检验检测认证产业发展集聚区、助推检验检测认证产业面向国际市场“走出去”，在检验检测认证方面对接国家各项政策，增强要素集聚和辐射能力，助推上海自贸试验区和科创中心建设，进一步发挥上海自贸试验区服务国家改革开放和“一带一路”建设的“桥头堡”作用。

新版《认证机构认可规则》发布实施

由于ISO/IEC17011:2017于2017年正式发布，为满足国际标准要求，完善相关认可规范文件的可操作性，中国合格评定国家认可委员会（CNAS）秘书处组织对CNAS-RC01《认证机构认可规则》进行了修订。7月6日，中国合格评定国家认可委员会在其官网发布了新版CNAS-RC01:2018《认证机构认可规则》，并附CNAS-RC01:2018《认证机构认可规则》修订内容差异对照表。

《检验检测机构诚信评价规范》10月1日起正式实施

近日，国家市场监督管理总局、国家标准委联合批准发布《检验检测机构诚信评价规范》等393项国家标准和7项国家标准外文版的公告。其中，《检验检测机构诚信评价规范》即将于2018年10月1日正式实施。据悉，该项规范的发布和实施将逐步改变我国检验检测行业诚信缺失的现状，有效提升检验检测机构的社会公信力、品牌影响力和市场竞争力，是政府监管部门建立以信用为核心的事中事后新型监管模式的重要抓手，同时，也填补了我国检验检测行业诚信体系建设缺少诚信评价国家标准的空白。

2017年度全国认证认可检验检测服务业统计信息发布

7月10日，市场监管总局、国家认监委发布了2017年度全国认证认可检验检测服务业统计信息和认证认可强国建设有关情况。截至2017年底，全国认证认可检验检测机构达到36797家，数量较2016年底增长9.44%；认证认可检验检测机构实现营业收入共计2632.52亿元，较上年增长13.51%；全年吸纳就业人口121.3万人，较上年增长8.69%；全员劳动生产率达到21.70万元/人。认证机构资质审批时间缩短至35日，比改革前缩短了一半；检验检测机构资质认定减程序、减环节、减时间、减收费、减申请材料，许可有效期延长一倍；强制性产品认证推动“目录瘦身”，对部分产品采取企业自我承诺认证模式，全面改革3C标志管理。

认证机构及认证人员失信管理暂行规定发布并施行

倡导诚实守信，惩戒失信行为，加强认证行业信用体系建设，国家认监委于7月9日发布《认证机构及认证人员失信管理暂行规定》，规定有下列情形之一的认证机构及认证人员，将被列入失信名录：(1) 认证机构出具虚假或者严重失实的认证结论，被撤销批准文件；(2) 认证机构超出批准范围从事认证活动，被撤销批准文件；(3) 认证机构以欺骗、贿赂等不正当手段取得认证机构资质，被撤销批准文件；(4) 申请人在申请认证机构资质过程中，隐瞒有关情况或者提供虚假材料，被给予行政处罚；(5) 认证人员对出具虚假认证结论负有直接责任或者存在其他严重违法违规行为，被撤销执业资格；(6) 认证机构及认证人员被列入其他部委发布的国家信用信息失信主体名录。规定自发布之日起施行。

电动自行车将转为强制性认证管理

7月2日，市场监管总局、国家认监委联合发布的《关于电动自行车产品由许可转为实施强制性产品认证管理安排的公告》宣布，自2019年4月15日起，电动自行车产品由许可转为实施CCC认证管理。过渡期内生产许可证与CCC认证管理并存。自2019年4月15日起，电动自行车产品未获得CCC认证的，不得出厂、销售、进口或者在其他经营活动中使用。《公告》指出，自2018年8月1日起，各指定认证机构开始受理电动自行车产品CCC认证委托，各省级质监部门（市场监督管理部门）停止受理电动自行车工业产品生产许可证申请，已经受理的办理终止手续。

交通一卡通产品认证助力全国公共交通互联互通

近日，国家认监委与交通运输部联合印发了《交通一卡通产品认证管理办法》及第一批产品目录。办法从认证检测机构资质、认证实施、证书及标志管理、认证活动监督管理与认证结果的采信等几个方面对交通一卡通产品认证工作提出了要求。截至目前，全国已有210个地级以上城市实现交通一卡通产品互联互通，其中190个城市完成了市区全部公交线路的改造工作，发行互联互通卡片1500多万张，覆盖了京津冀、长三角、珠三角、长江经济带等多个重点区域，实现了公交、地铁、出租汽车、公共自行车以及轮渡等多方应用。